# 高质量发展背景下企业职工思想政治工作机制探新

□ 平煤股份八矿 徐孟奇

#### 关键词:高质量发展;企业职工;思想 政治;工作机制

#### 引言

党的二十大报告提出,"高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。"国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。新时期,国有企业要实现高质量发展,就必须准确把握企业思想政治工作的新使命与新要求,创新工作机制,着力打造高质量企业职工思想政治工作。

#### 1 高质量发展背景下企业职工思想政治 工作的重要性

近年来,随着国企改革的持续深化和国 企党建工作的深入开展,党建引领国企经济 发展被提至新的政治高度,这对国企职工的 综合素质也提出了新的要求,对国企职工的 思想政治建设提出了更高的要求。针对国企 职工理想信念易动摇、工作作风不够务实、 意识形态不够坚定、易受不良思潮影响等诸 多实际问题,在企业党委的引领下,多举措 有效解决这些与新时期国企对职工要求"不 适应""不符合"的问题,对推动企业发展 具有重要的现实意义。

#### 2 高质量发展背景下企业职工思想政治 工作机制探新

#### 2.1健全工作机制

建立和完善"思想政治工作评价"机制,并纳入党建工作考评体系。坚持"一把手"负总责的领导责任制,明确领导班子成员职责任务,建立"环环相扣"的目标责任制,把思想政治工作目标任务分解落实到具体工作中。健全完善科学的思想政治工作考评制度。对领导机制、运行体系、效益和激励等指标进行量化,明确各项指标的具体考核内容、评分标准、考评方法,坚持把考评结果作为衡量领导班子绩效指标的重要内容,以及对干部进行奖惩、任免的重要依据,实现思想政治工作由务虚向务实的转变。

#### 2.2创新载体,提升工作成效

加强职工思想政治工作,既要得力, 又要得法,载体创新势在必行。近年来, 网络化和信息化极大地拓展了思想政治工 作领域、内涵和效能,但同时也对企业思 想政治工作提出了严峻挑战。在新的思维 体系和规则之中,赢得主动则事半功倍, 失去主动则处处被动。因此,企业应探索 从网络诉求中找准职工的利益需求、从跟帖评论中分析职工的思想倾向、从浏览数量中查找职工的关注热点、从满意度中研判职工的心理期望和思想动态,力争在赢得信任中凝聚职工思想共识,汇聚发展的正能量。当然,传统的工作方法和载体仍需创新维护,重视用职工身边的事例来教育职工,增加思想政治工作的现实感和亲切感;现场浸润式教育、体验式教育、互动式教育等方式均可以提高职工参与率,循序渐进,扩大教育面。如此多项举措并行,鼓励职工当好"领头雁",守好"责任田",大力营造"比实干、比发展、比贡献"的干事创业氛围。

#### 2.3坚持团结奋斗,强化共建共享机制

党的二十大报告强调: "团结就是力量,团结才能胜利。" "新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、千出来、奋斗出来的!"因此,企业职工思政工作要坚持团结奋斗,筑牢职工利益共同体、价值共同体、发展共同体的共建共享机制,让职工有获得感、幸福感与安全感,以此推进企业高质量发展。一是共建职工利益共同体。坚持发展以人民为中心,践行党的群众路线,把职工对美好生活的向往作为企业奋斗目标。要深入调研吸纳广大职工关于薪酬制度、激励制度、考评制度的意见与建议,进一步优化激励约束机制,完善薪酬分配体系,确保薪酬分配向核心岗位和生产一线员工倾斜,实现个人利益与企业利益协同,强化职工利益共

同体,提升员工对企业的获得感,夯实团结 奋斗的物质基础。二是共建职工价值共同 体。遵循职工思政工作规律,把显性教育与 隐性教育、解决思想问题与解决实际问题、 广泛覆盖与分类指导结合起来,因地、因 人、因事、因时制宜开展思政工作。积极构 建和谐劳动关系,与职工深入开展交心谈心 活动,深入了解职工的工作、思想、生活、 心理、情感等状况,把握其所思所想,理解 其所需所求,疏解其不良情绪,把思政工作 做到职工心坎上。增强职工对企业发展的信 心,温暖职业发展的人心,构筑事业发展的 同心,实现个人与企业价值协同,强化职工 价值共同体,提升员工对企业的幸福感,夯 实团结奋斗的精神基础。

#### 结语

思想政治工作是企业高质量发展和改革 创新的坚强思想保障。在新时代国有企业改 革发展过程中,思想政治工作将进一步巩固 国有企业的核心地位。只有坚持实践创新、 不断探索改革,促进思想政治工作和生产经 营深度融合,将思想政治工作的效果转化为 企业发展的优势,才能推动新时代国有企业 实现高质量可持续发展。

#### 参考文献

[1]李俊清,乔晓梅.在新常态下加强职工思想动态教育活动的探索[J].企业文化,2016(4).

[2]张虎龙,潘建锋,宋薇,做好深化改革中的职工思想引导工作[J].思想政治工作研究, 2018(05).

# 小学"君子教育"思政育人模式的探索与实践

## □ 太原市万柏林区公园路万科紫郡小学校 韩晔 谭艳梅

摘要:近年来,随着社会的发展,小学思政教育日益受到社会的重视,小学教师们也开始探索不同的思政育人模式。其中,以"君子教育"为主要内容的思政育人模式备受关注。本文将探讨小学"君子教育"思政育人模式的实践与探索,以期对小学思想政治教育的实践提供参考。

关键词:小学;"君子教育";思政育

#### 模式;探索 一、君子教育的理论基础

"君子教育"是一种以中国传统文化中关于君子风范的理念为基础的教育模式。在中华传统文化中,"君子"是指具有高尚品德、修身养性、刚正不阿的人。这种思想体系里,君子是一种道德典范,具有高尚的道德情操、坚守正义、尚信思贤和始终走向正确的品质。君子教育就是以中华民族优秀传统文化中君子风范、地位、作为思想精髓和教育内容的一种教育模式。

### 二、小学"君子教育"思政育人模式的 实践与探索

## (一) 设计课程内容

"君子教育"课程的设计过程中,教师需以培养孩子的道德品质为主线,具体可分为以下几部分: (1) 传承道德文化,引导正义思想。小学生处于成长过程中,普遍缺乏正义感。通过介绍中国传统文化和近年来正义文化的典型案例、英雄事迹或故事,让孩子知道什么是正义、如何判断正义,引导他们发展正义意识。 (2) 发展良好品德。教师可以在"君子教育"课程中悉心培养学生的素质,比如培养孩子们的爱国精神、勤劳、诚实、宽容、谦逊、责任心,从而促进学生在生活中形成良好的品德。 (3) 培养必备素质。教师也可以在授课中引入批判思想、感性、理性,培养学生的积极思考能力、创新思维能力,更好地激发学生的学习兴趣。

#### 。 (二) 创新课堂形式

为了使学生更好地参与到"君子教育"课程中,教师可以尝试创新课堂形式。除了传统的讲授故事、看书并进行适当讨论外,可以开设角色扮演课程让孩子们模仿并练习道德习惯的表现。通过互动交流、合作探究,加深对"君子思想"的理解和内化。

## (三) 群体互动, 共建和谐班级

教师可以发挥课堂引导和组织的作用,建议班主任开展一些和班级文化和谐有关的活动,及时疏导班级交流,通过体育竞赛、音乐会、戏剧表演、文化活动等方式,增进学生之间的互动与交流,营造出积极向上的班级氛围<sup>12</sup>。

## 三、小学"君子教育"思政育人模式优

#### ī <del>略</del> (一)系统规划,明确内容

小学"君子教育"思政育人模式的优化 策略需要进行系统规划,明确内容。以下是 几个关键点:

第一,建立完备的理论框架。建立完备 的理论框架是小学"君子教育"思政育人模 式优化策略非常关键的一步。对于理论框架 的建立,不仅要深入研究中国传统文化与现 代社会的有机结合, 同时还需要关注当前社 会发展中所面临的一系列问题,如道德淡 漠、人们价值观念的缺失等。第二,明确 "君子思想"的内涵。"君子思想"作为小 学思政育人的核心内容,需要深入挖掘其内 涵,确保学生在学习过程中能真正掌握其核 心概念。明确"君子思想"的内涵还意味着 要与传统文化教育、精神文明建设等相关内 容进行整合,从而形成一个完整的思政育人 设计系统化的教学内容。 档式 笛二 确"君子思想"的内涵之后,还需要进行系 统化的教学内容设计。需要按照一定比例, 将内容分为道德教育、思想品德教育、行为 礼仪教育、文化素养教育四个部分来进行。 设计内容时,要注意将中国传统文化与当今 社会相关的问题进行巧妙的结合, 让学生从 中受益,了解到如何更好地应对当下的社会 挑战。第四,引入新的教学手段与方法。为 了更好地实现小学"君子教育"思政育人模 式的目标,可以考虑引入一些新的教学手段 和方法。例如,可以引入趣味游戏、互动互 助等教学模式, 让学生在轻松愉悦的氛围中 学习。总之,小学"君子教育"思政育人模 式的优化策略需要进行系统规划, 明确内 容。只有从理论框架、核心概念、内容、教 学手段等方面全面考虑,才能让小学生在思 想道德素养方面得到全面的提升闯。

### (二) 实施定量标准

小学"君子教育"思政育人模式的优化 策略需要通过定量标准来加以量化评估,以 保证策略实施的有效性。以下是一些可能的 定量标准:

第一, 道德教育成果。道德教育是小学 "君子教育"思政育人模式的核心,可以通 过每个学期进行道德教育成果的测评来评估 学生的学习效果。具体可以设置考试或者测 评问卷, 以学生的平均分数或者满意度等指 标来衡量。第二,品德表现记录。品德的培 养需要在日常生活中不断实践。教师可以通 过记录学生的品德行为, 如诚实、守时、尊 重老师、帮助他人等等,来评估学生的品德 发展情况。每学期可以进行品德表现评估, 记录学生的品德表现的情况。第三, 优秀德 育课堂评选。每学期可以评选出优秀的德育 课堂。评选可以根据学生的投票结果,来评 估每个德育课堂的实效性和吸引力。重视学 生的参与度和反馈,进一步优化"君子教 育"课堂,满足学生的需求和期望。第四, 学生综合素质评价。在安排日常考试的同 时,可以在考试基础上,对学生的综合素质 进行评价,包含表现在能力、人际交往、创 新思维、品德素养等方面。可以制定学生综 合素质评价等级,以便于理解,并及时对成 果进行说明和反馈。第五,家庭合作参与 度。在小学"君子教育"思政育人模式优化 策略的实施过程中,家长的合作参与较为关 键。教师可以通过调查问卷等方式,了解家 长参与的情况,以家长的参与率为定量标 准,评估"君子教育"策略实施的效果。总 之,小学"君子教育"思政育人模式的优化 策略需要实施定量标准,以确保策略的有效 性。只有通过考核和评价才能进一步优化思 政育人模式,从而更好地实现小学生的精神 文明和道德修养門。

## (三) 思政育人与学科教育整合

小学"君子教育"思政育人模式的优化 策略需要思政育人与学科教育相互整合,以 形成一套完整的教育体系。以下是一些可能 的思政育人与学科教育整合的优化策略:

第一,德育课堂与学科教学的融合。可 以通过深入德育课堂,将道德教育贯穿在各 门学科教学之中,引领学生从学科知识中获 取道德品质,从而更好地形成良好的道德修 养和较高的学习能力。第二,精神文明建设 与学科教育融合。要在学生的学习过程中注 重精神文明建设, 让学科教育具有渗透式的 教育。例如,将诗词、歌曲、文化遗产等融 入语文、历史等学科内容, 让学生在学习过 程中感受到传统文化的魅力,从而形成美好 的精神状态。第三,德育体系和学科教学体 系的相互协作。教师可以通过课堂教学、学 习管理、家长教育、跨学段合作等方面实现 德育体系和学科教学体系的协作。例如,在 小学课堂中加强与中学、高中的整合,增加 科技教育、创新教育等课程。第四,强化德 育评价和学科评价的联动。教师可以通过定 量和定性的评价方法,将德育和学科教育有 机结合起来。例如,可以根据学生平时生活 中表现保持良好的习惯, 为学生进行德育评 价。同时,在学生学科成绩的评价中,也要 考虑他们在学科教学中的精神文明表现。总 之,小学"君子教育"思政育人模式的优化 策略需要思政育人与学科教育整合,以形成 一个能够同时注重学科教育和品德教育的教 育体系。只有这样,教育才能更好地贴近学 生的实际需求,帮助其更好地成长。

## 结语

综上所述,小学"君子教育"思政育人模式需要教师在授课时,深入把握思政育人的内容,挖掘中国传统文化与现代文化的内涵,结合当今人类社会面临的挑战,以文化来统领教育,将小学思政育人模式落实到课堂中,通过培养良好的思想道德素质推动学生走向成熟、健康、成才的道路。同时,在实践与探索时,教师也需要注意思政育人的适度程度和可行性,通过严格执行等监督机制避免不适当或不适量的行为,真正意义上实现教学质量提升。

## 参考文献

[1]何晓梅.学思践悟: 打造小学思政育人新样态[J].中国德育,2023(07):58-60.

[2]吴丽华.临川区实验小学:思政铸魂育人育心[J].江西教育,2023(13):20-21.

[3]王文.基于立美修德实践的小学思政育 人体系建构与实施[J].江苏教育,2023(01):11-14. [4]华雪珍.课程思政目标下的小学语文项 目导学育人实践[J].江苏教育,2023(01):18-21.